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nek figyelembe.

KéziPAtokTittza me*
adatni!-.

Ünnepeljük meg Lajos napját
Theodosius, a nagy katholikns csá­

szár, a római senatusban szavazat alá bo­
csátotta, hogy melyik istent kell 
imádni, Krisztus t-e, vagy Ju­
pitert? A senatua többségének 
szavazatát Krisztus nyerte el, valódi 
istennek tehát ő lett kiki­
áltva.

Feltéve azonban, ha ott a senatus­
ban nem Krisztus, hanem Jupiter Kapta 
volna meg a sen&tus szavazattöbbségét, 
akkor ma talán nem Krisztus 
volna a valódi isten, hanem 
Jupiter?

De igen! Krisztus istenségén e Jupi­
ter detronisálásán a római senatorok sza­
vazata ép oly keveset lendített vagy vál­
toztatott, a mily kevés jelentősége van 
azoknak a képviselőházi szavazatoknak, 
melyek Kossuth Lajost hontalanná tették.

Kossuth Lajos 1824-ben, huszonkét 
éves korában lépett a közpályára.

Ez idő óta, vagyis hatvanhat 
esztendő óta folyton nemzetének él 
nemcsak, de több mint ötven év óta 
Magyarország közszellemének vezetője, s a 
magyar áliameszmének legkimagaslóbb kép­
viselője ma is.

Az oly polgárt, a ki fálszázadon ke­
resztül folytatja mirt vezér a legcsodála­
tosabb küzdelmet a nemzet természeti és 
történelmi jogainak visszavivásáórt a kí­
gyó simasága és róka ravaszsága ellenség­
gel szemben; íz olyan apát, a ki mint 
hazátlan tartotta meg a hazát azoknak, 
kik bent maradtak az országban; az olyan 
hazafit, a ki a hatvanhetedig kiegyezésnek 
nevezett >Ézsau lencséjét-nek eladása óta 
sem szüut meg nemzetét folyton figyel­
meztetni, hogy jogunk vau független­
ségre, — a magyar hazának ezt a valódi 
atyját sem képviselőházi szavazatokkal, 
sem miniszteri rendeletekkel, sem semmi­
féle ukázzal nem lehet kizárni a magyar 
nép szivéből.

Vannak furcsa észjárású emberek, a 
kik büszkék arra, hogy mi nem vagyunk 
független Magyarország, hanem Ausztriá­
val közös magyar monarchia. Ezeket a 
furcsa észjárása embereket ily 
gondolkodás-módra az érdek vezeti 
A bécsi udvartól várják testük-lelkük üd­
vét, a bécsi udvartól remélik családjuk és 
saját helyzetüknek javításai.

Ezekből már kiveszett teljesen a nem­
zeti öntudat. Eleknek szive már nem dob­
ban meg a haza nevének említésére; nem 
csoda, ha Kossuth is közönyös reájok. 
Ezek azt remélték, hogy az egész nép 
szivét képesek lesznek Kossuthtól elidege­
níteni.

Bizony, bizony nem lesznek képesek 
soha!

Mert a magyar nép millióinak hálás 
imája száll nap nap után a mindenható­
hoz azért az ősz patriarcháért, a ki túl a 
négy folyó és hármas bérez határain, tá­
vol attól a földtől, melyben szülője em­
lőjén szívta magába a szabadság és igaz­
ság szent tejét, — naponkint ugyancsak 
azért fohászkodik, hogy a magyar nemzet, 
mely őt hivatalosan kilökte kebeléből, — 
szabad, önálló, független, boldog és gaz­
dag legyen!

Az utóbbi években az egész magyar 
nemzet pártküiömbsóg nélkül megünne­
pelte augusztus 25-ót, Kossuth Lajos név- 
ünnepét,

Most százszoros kötelessége megmu­
tatni a magyar népnek, hogy e néppel 
Kossuth Lajos neve ma ép agy össze van 
forrva, mint volt a múltban.

össze van forrva azért, mert Kossuth 
Lajos neve a magyar függetlenségi törek­
vések symboluma.

Ép azért ne legyen város, ne köz­
ség, ne falu, ne puszta, hol Kossuth La

pol-jos névünnepét meg ne ünnepelné a 
gárság !

Legyen a polgárság ez ünnepe nem­
zeti ünnep, s egyúttal isten s világ előtt 
élő tiltakozás az ellen, hogy a képviselő­
ház többsége nem képviseli a nemzet va­
lódi közvéleményét.

Hentaller Lajos.
— Belföldi hírek. Az igazságügy- 

minisztériumban a politikai élet 
szünidejét fokozott muikásságra használják 
fel. A bírói szervezőiről szóló nagyszabású 
törvénytervezet már elkészült s az az ország­
gyűlés legközelebbi ülésszakában mint első 
igazságügyi javaslat fog beterjesztetni. A Húsz­
féle tervezetet most tárgyalják s az ankét e 
tárgyban maholnap befejezi működését. — A 
bűnvádi eljárás tervezetét is a közel jövőben 
terjeszti a miniszter az országgyűlés elé. — 
A „Jogi Szemle“ úgy tudja, hogy a polgári 
eljárás reformját czélzó javaslatot is az őszi 
ülésszakban fogja a miniszter a törvényhozás 
elé terjeszteni. — Szolnok város 
gyásza. E hó 1-én temették el Szolnok 
város ujjáteremtójét: hubói Hubay Ferencz 
szolnoki polgármestert, a legáltalánosabb rész­
vét közepette. — U j főrendiházi tag. 
Rökk Pált, az elhunyt Bökk Szilárd fivérét, a 
„B. H.“ szerint, közelebb kinevezik főrendi­
házi taggá. — A gyöngyösi gózma- 
lom kigyuiadt és teljesen leégett. A kár 120 
ezer forint, — Első bibliai orditónk 
szobra. Az eisó magyar bibliaforditö em­
lékszobra, melyet Mátrai tLajos szobrász, az 
iparművészeti iskola tanára mintázott, most 
van öntés alatt egy budapesti bronzőntódében. 
— Langer Károly, nyug. miniszteri 
tanácsos a magyar kir. vasúti és hajózási fő­
felügyelőség volt főnöke, Budapesten 75 éves 
korában meghalt. — Kossuth húga, 
liuttkayné urhölgy, Bahasról Budapestre, onnan 
pedig Pellérdre utazott.________________

= Külföldi hire*. XIII. Leo j u b i­
le u m a. a. Vadkanban komolyan foglalkoznak 
azzal a tervvel, hogy a romai pápa püspöki jubile­
umát 1892-ben megüljék. XIII. Leo kitűnő egész­
ségnek örvend s előrehaladt kora daczára re­
meim lehet, hogy püspöki jubileumát is meg 
éri. A Vatikánban erre az ünnepélyre meg 
akarjak hívni a világ összes püspökeit, kiknek 
száma meghaladja az ezerkei,szazat. — Hel­
goland. Az angol felsó ház a Helgoland át­
engedésere vonatkozó törvényjavaslatot első 
olvasásban elfogadta. A második olvasás csü­
törtökön lesz. — Vasúti összekötte­
tésünk Romániával. Mint a „Búd. 
Korr.“-rai Bukarestből megbízható oldalról 
közük, azok a tárgyalások, melyeket gróf Go- 
luchovski követ hosszabb idő Ota a román kor­
mány nyal az erdélyi határon vaiö néhány uj 
vasúti csatlakozás ügyében folytat, előre lát­
hatólag igen hamar örvendetes beiejezésre 
fognak vezetni. — A párisi nihilista- 
p ö r. A párisi rendőri íenyitó birosag meg­
kezdte a nihilista por tárgyalását. — P a n í- 
c z a. Szófiában és más varosokban az orosz­
barát part plakátokban hivja fel a lakosságot, 
hogy álljon Oosszut Paaiczáért. — Az o r- 
leansi herczeg a íranczia had­
seregben A londoni „Truth“ jelenti, hogy 
Constaus belügyminiszter kérni fogja a kama­
ráktól, hogy fölhatalmazást adhasson az Or­
leans! herczegnek, hogy ez katonai szolgálatát 
Algírban töithesse a többi ujouczok módjára, 
azaz mint egyszerű közkatona. — Az uj 
spanyol minisztérium f. hó 5-en 
megalakult, s letette az esküt. — A ma­
gyar lövészek megérkeztek Berlinbe, 
hol igen szívélyesen fogadták ókét. — A zsi­
dók Oroszországban. Az orosz 
pénzügymimssterium felszólította az összes len­
gyel hatóságokat, hogy pontos adatokat ter­
jesszenek fel, hogy a zsidók mennyiben vesznek 
részt a társulati vállalatokban és ipari üzle­
tekben. Azt sejtik, hogy oly rendelnezésekról 
van szó, melyek a zsidoxat mindennemű, ke­
reskedelmi és ipari vállalkozásokból kizárnák.

Szalmán kontra Nagy-Károly.
Ismeretes olvasóink előtt azon narcz, 

mely S z a t m á r-N émetiésNag y-K á- 
r o 1 y városok között folyik a megyei szék­
hely kérdése miatt. Mindkét város küldöttsé" 
get menesztett a miniszterekhez. A szatmáriak 
azt kérték, hogy hagyassék jóvá Szatmárvár- 
megye közgyűlésének azon határozata, hogy 
a megyei székhely tétessék át Nagy-Károlybol 
Szatmárra ; a nagy-károlyiak ellenben azt kér­
ték, hogy a megyei székhely hagyassék meg 
továbbra is Nagy-Károlyban. E harczról és a 
Budapestre menesztett küldöttségekről Bar­
tók Lajos igen szellemdus tárczaczikket 
irt az „E g y e t é r t 6 s“-be. Miután minket

e harcz közelről érdekel s városunkat az ér­
deknek számos szála köti össze a két szom­
széd várossal: egész terjedelmében közöljük 
a Bartók Lajos czikkét, tudván azt, hogy ol­
vasóinknak nagy élvezetet szerzünk vele.

Az említett czikk, mely rövid körvona­
lakban felöleli Szatmárvármegy e ismertetését 
is, igy hangzik :

A Tek. KK. RR. bezárult korszaka újra 
nyílik az egy híján XX. század végén !

Még egyszer megpenderülaek az alkot­
mány ősi fegyverei, a csengeri őlmosbotok, 
körüheperve a levegőben : „Ki a legény a 
csárdában ?“ Az egész nemesség „felül“, job­
bágyság kaszára kapára ! A resielláczió azon- 
tnódon fölkerekedik a históriai perest-oldótul 
a legújabb alispánig, — talán bizony meg ke­
gyelmed is közte van, nemes nemzetes és vi­
tézid nagyzajtai Zajtay István uram. Nagy- 
Feleske község érdemes nótáriusa ? Már hogy­
ne volna, mikor a szolgaoirók mind beparan- 
csoljáK a falusi és körjegyzői kart ! Körülhor­
dozták a véres — jegyzőkönyvet 1 Veszede­
lemben Szatmár ! Mozogjunk fel Pestre, depu- 
táczióba !

És megindul az egész vármegye. Eppur 
si muove ! Hala istennek, legalább mégis — 
mozog!

Elöl megy a masinista, — mert a mint 
már rajok is kaptak, zőaan utaznak ők, a mi­
nő olcso alkalmatosságról a peleskei nótárius 
háromszori sírba visszatérése alatt sem álmo­
dott. Érdemes volt ezért negyedszer is feltá­
madni. Bezzeg nem kell most előbb testamen- 
tomot csinálni, tarisznyát megrakni elemózsiá­
val, egy hétig nyelni a homokot, elnyeletni 
sárral, viaskodni a Hortobágyon vasasnémet­
tel, bikával : — szazadmagával beesücaül ma 
egy vasketreezbe, nyeli a kürtő és egymás 
dohányfüstjét, s fólöstökömtől vacsoráig — 
már ott éri az ember vacsorára Pilátust Rá- 
kos-Csaban. Be ha soha Baross Gábor meg 
nem születik, akkor se álltak volna ók meg 
Budapestig 1

Elől megy tehát a masinista : Nagy 
László alispán, s odakiált a szatmáriak­
nak :

„Hohő, tekintetes Karok és Rendek 1
Utánam csak, majd én előlmenendek I“
— No csak Kis L a c z i ne legyen az 

urból, mire visszatér ! — felel egy károlyi 
népfelkelő.

Hie Weif 1 hie \Vsibling 1
Itt a Montecchiek ! itt a Capulettiek 1
Itt a szatmárvárosiak ! itt a nagykáro­

lyiak 1
Egy vonat megjön reggel, a másik este. 

Csupa deputacziók, monstre-deputácziók. — 
Szoruy-küídőttsegek.

A miniszterek vészbizottsággá alakulnak, 
miniszteri tanácsot tartanak, es elvesztik a 
lej őket.

„Szatmár jön 1“ „Bér Löwe kommt!“ 
Áttörte a bode laiat, s az egesz vásár vesd 
el magad 1

Hat miniszter rendül meg arra a csodá­
ra, hogy Szatmármegye jön Budapestre.

Jön ketfele szakadva, mégis mindketten 
egyet akarva : megyehazat 1 Nagy-Karoiy kon­
zervatív : a maga regi megy eszeket akarja. 
Szatmár ellenben reformer : a nagy károlyit 
akarja maganak. „A királyhoz, a császárhoz, 
a papahoz elmegyek 1“ mondja Bánk-bánnal.

S a hat miniszter tanácstalan tanács­
kozik.

V égre Szilágyi Bezső is rezignálva 
szól, iróujával vészjóslón bókdösven előre :

— Meglássátok kérlek, ebből még — to- 
ástok és bankettek lesznek !

* *
Az ország egyik legszebb s azelőtt ha­

talmas megyeje runkolt Ki. S felette erdekes 
ethnografiai kiállítást rendezett e küldöttségé­
vel Szatmár. Tubututnok lépkedtek a honora- 
tiorok oldalán, szamosháti faluk rejtekeból 
előhozott hosszú atillák skót koczkás quäcker- 
rel karonfogva, a minek anyagát czivilizátor 
„Yigeezek“ koiportaijak Barbanaba.

Alig van megye, melynek tőrülmetszet- 
tebb magyar nemessége volna, máig ily nagy­
számú regi tiszta csaiad ; a kurta nemesség 
hemzseg a községekben, a bocskoros ansztok- 
ráczia Kiüti a fejet a kunyhók fedelén. Nem 
csoda ; míg a íranczia íónemesség nagyra van, 
ha őseivel visszamehet a keresztes háborúkig : 
nálunk épen nem ritkák az Árpadház korabeli 
csaladok, sőt a honfoglalás idejéből; de sót 
épen a kisbirtoku nemesek, anaálisták, s a 
főid népe maradt meg legtisztábban az egész­
ben, es tradicziovai a „primae occupations“ 
eredetre, — míg az utoisó occupatiót az adó- 
benajiók végzik a kúrián.

A magyarságnak hajdan gazdag és erős 
fészke volt Szatmar, ezért lüktetett benne oly 

' hatalmasan a megyei szellem, s voltak híresek 
' közgyűlései főleg a negyvenes években, s előbb

is, a nemzeti ébred és hajnalán. G r ü n w a 1 d 
„Régi Magyarországa“ forrongott itt, s vetett 
föl végre oly becses érczet, mint Kölcsey, 
kiben talán a legmagyarabb s mégis valóban 
klasszikus philosophia élt, s a szónoklásban 
az antik eloquentia szellemét bírta ; s a Ko­
vácsok, Kendék, a birtokos osztály élén, mely 
nálunk az ekeszarva mellett a Werbóczit 

! is mindig kéznél tartotta, nagy szónoki csatá­
kat vívtak a károlyi megyeháztermében, s a 
pozsonyi diétára rajzoltak a köretek a reform­
eszmékkel.

— „E falak közt hangozának, nagy sza­
vaid, oh Kölcsey !“ A második százados tör­
ténelmi jogra hivatkozik most Nagy-Károly, 
de Szatmár már az időt is megpróbálta meg- 
lóditni a megyeház sarokkövét S egyszer az 
ott időző nagytekintélyű Kölcsey Ferea- 
czet is nagyon körülvették, ima a megyeház 
áthelyezése czéljából.

A krónika szerint Kölcsey, ki vala­
mely polgári háznál volt szállva, este Íróasz­
talhoz akar ülni, s gyertyát kér ; be is adnak 
egy szálat, de a nagy ember, a ki bár himlő­
ben félszemét veszté, a „több világosságnak“ 
volt hive : még egyet kért, hivatkozván „fo­
gyatékos szemevilágára.“

— Ejh, no bizony ! felelt a háziaszony- 
ság a nagy Kölcseynek — elég egy szem­
hez egy gyertya!

Nem is született meg a védbeszéd Szat- 
mőr mellett soha. S igy maradt oda a megye­
ház Ézsau lencséjénél olcsóbban — egy szál 

; gyertya miatt!
** *

Anno abszolutizmus báró Bach vissza- 
i vitte egy éj alatt a megyeházat Szatmárra, 

mint az angyalok szent szűz kápolnáját Lo- 
rettóba. — Azért a szatmáriak mégis ellene 
mondtak az ördögnek és minden incselkedésé- 
nek s várták legalább passzív retistentiával 
az alkotmányos éra feltámadását.

Hanem most mégis elő találták rántani 
argumentumul : hogy lám ama rendes admi- 
nisztráczió idején már bölcsen belátták, hol keli 
a székhelynek lenni. Mire a nagykárolyi párt 
igy felelt: „Avagy azt a kiátkozott korszakot 
kívánjátok viszsza ? Hát ez a következetesség, 
ez a hazafiság ?

Szatmár se maradt adós, már csak azért 
se, mert ő a gazdagabb, másfél milliomos, 
Károly a szegényebb ; Szatmár a nagy, 
Nagy-Károiy a kicsiny. Tavaly a reorgani- 
zácziökor a székhelyre dukálván áthelyezni 
a pénzügyigazgatóságot, ez is Károlyba került, 
csakhogy a kis városban hirtelen alig tudtak 
kellő helyiséget teremteni, legalább a tiszt­
viselőknek. Az történt aztán a mithosz sze­
rint, hogy a hivatalnokok a károlyi hiva­
talból naponkint hazazónáztak hálni 
Szatmárra, reggel megint szépen bevaautaztak 
kilenczre Karolyba. Ezekkel ölték a retély- 
társ várost.

— Úgy hát „szomszéd“
tünk annyira távol a megye 
— védekeztek a károlyiak.

* *

még sem lehe- 
középpontjától !

Nequeo si superos, Acheronta movebo 1 
lett az egyik fél zápolya! jelszava.

— Macht geht vor Recht! kiáltá a má­
sik bismarckilag.

S kezdődtek a keresztjáró napok, „egy­
mást ugyan vérbe-fagyba, hanem a just még 
se hagyva !“ Előzményül az egész megyei 
tisztujitás a székhelykérdés szempontjából ej­
tetek meg. Károly vissza is vonult a szava- 

. zástól, „non coronat 1“ Óriási többség Szat- 
í márnák Az országgyűlési képviselőket is csa­
tolták, s hat minisztert látogattak meg. Sőt a 
kihallgatások előtt felhívták W e k e r 1 é t, a 
mosolygó pénzügyminisztert, mint szintén 
megyebeli nagybányai képviselőt, csatlakozzék 
a küldöttséghez, mely a minisztereket lesz 
felkeresendő. Sőt kívánatos volna, ha beszédet 
is mondana.

— Szívesen, uraim, — feleié a mosolygó 
pénzügyminiszter, — csak arra nézve kérek 
utasítást, hogyan menjek tisztelegni ö n- 
magamhoz? S ha önök élén mint We- 
kerle képviselő üdvözlő-beszédet tartok We- 
kerie miniszterhez : hogyan fogok önmagámmal 
hirtelen szembe állva Wekerle képviselőnek 
válaszolni, mint Wekerle miniszter ?

A programúiból tehát csak ez a pont 
maradt el, meg hogy a miniszter-képviselő a 
sikerült banquetre sem mehetett el a Hun­
gáriába. Pedig ott E g y es y Gézát is hall- 
háttá volna.

A hat miniszter adott hat „nesze semmi 
fogd meg jól“-t. Mégis legtöbbet adott a mo­
solygó pénzügyminiszter ; egy valóban jó lecz-
ndv Jphh rüá}ak, tanácsot- hogy mennyivel 
üdvdsebb lenne, ha a megye két kiváló vá-
ro?.a, közt ,oem a meglevő hatalmi positiók

i ?4rívMilb0háSa képezn< a mikacs küzdelem 
i “>»“■ hanem a szellemi versengés által 
újítanák fel Perikies századát.



DEBRKCZEN

Szóval a minisztérium Andrássy Gy. 
bonmotját követte : „ígérni nehéz, megtartani 
könnyű!

Nem is igért hát semmit.
A küldöttség szépen éljenzett ét haza 

ment. Otthon ki volt adva az ordre, hogy ha 
kedvező eredménynyel jártak, azt megsílrgőny- 
zik, s a hajdú a vonat berobogásakor süsse el 
a piaczon az ágyút, de huszonegyszer. És 
mégis csak szerény csöndben, lövés nélkül 
érkeztek meg, a nélkül is nagy örömmel fo­
gadtatván övéik által.

(ügy is megvagytok lőve! — gondolják a 
gonosz nagykárolyiak.)

* * *

Hátra van még — a károlyi depu- 
tácziő!

Nekik is van Pi s t á j o k, nemcsak a 
szatmáriaknak.

A két Pista közül D o m a h i d y volt 
Szatmárral, — Károlyi Pista van Ká 
rolylyal.

Károlyi a rossz Pista; mert ő az 
országgyűlésen egy párthoz sem tartozik, lévén 
pártonkivüli. Ellenben Domahidy a j ó Pista, 
mert ó minden párthoz hozzá tartozik.

Még talán Károly mellett is kész lesz 
csatlakozni s kibontani azt az 6 hires Rákóczy- 
Üocskay-Bethlen-Tisza Káin ián családi, zászlaját 
Még majd ő fog könyörögni S z á p á r y Gyula 
gr. előtt:

— Kegyelmes uram! szegény Nagy-Ká- 
roly a leégést kiépülte, de a megyeszékhely 
elvesztését ki nem heverné soha. Az a szék­
hely nem is tenné Szatmári valami gazda­
gabbá, boldogabbá, de Károlyt tönkre tenné. 
Meg aztán kérlek alásan tiszta igazság ugyan, 
hogy Károly nem elég impozáns ahhoz, hogy 
a megye fővárosa legyen, de hiszzen az isten 
is annak ad ezüst sarkantyút, a ki nem tudja 
összeülni a bokáját 1

*
* *

Károlyi Pista gróf csak harminczad 
magával indult el küldöttségnek, mint a „bar 
mincz nemes."

Azt gondolja, hogy a „hetven" differen­
tial saját személye kiteszi a mérlegen — s 
talán nem ok nélkül, ha a megelőző kultur- 
egyleti, szt. László-egytoti indítványára, s ez 
alkalomból megyeszerte ünnepeltetésére gon­
dol. Nem volt akkor nálánál népszerűbb em­
ber, nagyobb férfin, kitünőbb hazafi, egész 
Szatmármegyében. Persze most egyszerre egy 
kicsit megcsappant a dicsőség.

S nem csak számra nézve mértékletesek : 
banket se tartatik előre. Pedig egyik derék 
polgár aggódva kérdezte meg: „Lesz-e 
ebéd méltóságos uram ? Meg aztán hol lesz 
hát V" (S ez elővigyazat nem váratlan azon 
város egy fiától, melynek volt hypomókliomos 
képviselője Hegedűs uram, úgy nyilatkozók, 
hogy ó most eszi „elete uzsonnáját 1“) Pista 
gróf azonban megnyugtatóan felelt:

— Ne féljünk, akárhol s akármikor lehet 
Pesten enni kapui; csak azt mondjuk, hogy : 
„Aufschreiben !“ Ha jó eredménynyel járunk, 
adnak hitelbe is !

** *
Károlyi Pista tehát csak Fróbel-banquet- 

tel éri be, (melyen a szerény vacsorázok rög­
tön aláírtak kiienczezer forintot egy 
Kólcsey-emiékre,) valamint kisszámú küldött­
séggel. — Erősítésül pedig csak beszédeben 
hozta elő azokat a környékbeli oláhokat 
es svábokat, a kiket Nagy-Károly magyarokká 
tett.

Előrukoihatott volna még az a honvéd-

huszár ezred is, a mit 48 ban az öreg Ká 
rolyi István gróf állított talpra.

Hol hát az igazság?
Emlékezzünk kissé a régiekről 1
Elvonul előttünk az egész ősi vármegye, 

remek népballada monoton melódiájával: 
.„Mátészalka gyászban van!“...
I Ä fövenyes nyírségtől a fernezelyi havasokig, 
a gyümölcsgazdag lankák, a szamosmenti das 
szántóföldek, az erdős Bikk, az Avas ásvány­
vizeivel, Bikszáddal, az aran/íermő Bánya­
vidék, a filloxera-gyöző szatmári hegy s a 
tüzes borhoz Boross Bálint kövérséggel j 
jeles malaczai, méltók ez epitaphiumra: „Avaro j 
e porco prasso — buoni morti." (a fösvény i 
meg a kövér sertés kellemetes halot'ak 1) Oh, í 
te jólét megyéje, kis Kanaón, mért vagy j 
oly szegény ? Mert itt, vagy ott van „székbe- í 
lyed ?* .. .

Rá ismét feltűnnek a múlt mozzanatai, a j 
hogy öreg jó monografistánk Szirmay felirta í 
(a ki azonban ok nélkül czitál egy „nevezetes i 
példabeszédet" a múlt századból: hogy a Szat- | 
mári Prókátor nem teszen az Országnak bőv- * 
séget!“): a Mén-Marót leigázása, (a Maróth \ 
Bán ágának utolsó leánysarja most a nemzeti 
színház egy leendő csillaga,) a politikai, vallás, 
küzdelmek, Báíhori, Káro'yí, Teleki családok 
a megyei élet élén, német kulturtelepités, 
meg az oláhoké Mária királyné alatt 1383. 
„Örvendgy vasárnapon," (a miből lett „ne 
mulass* is), virágzó gentry, városok, zajos, de 
eszmékkel vívott megyei tusák, egész Kölcsyeig, 
kivel az a fatális „t" betű kiesett volna a 
megyéből, s még a párt-restoráczió se ik­
tatta volna vissza, — s mindez a székhely 
miatt?

Annyi ragyogó emlék: a már végkcp 
„elpusztult vár ott a kert fölött." Erdőd, 
Bak ács Tamás kardinál szülő, Petőfi nósülési 
helye, Költő kedves emlékű kastélyával, Nagy­
bánya anjou-korbe i tornyával, Aranyos Medgyes 
Lorántfly Zsuzsánna emlékezetével, regényes 
tájak, várak, (a két vitázó városról nem is 
szólva), Tóthi Borka s megégetett boszorkáuy- 
társai „akkor", és a megye kiváló magyar 
asszonyai most, történeti s természeti ritka­
ságok a római művelésű bányáktól az ecsedi

őket; hanem a Péterfia-utczába be ne tegyék 
1 a lábokat, mert még kisebségre találna vergődni 
a Kurucz Kálmán y „(Sándor bá nem is 
protestált ellene!)“

S másodszor: próbálja meg a két testvér 
város egymással versengeni — az előzé­
kenységben.

„Rechthaberei“ nem is magyar találmá- 
nvu szó s mégis mennyire magyar tempó lett!

Most volna hasznos egy kis — deési
futási

— Ha Buziást nagygyá akarjuk tenni, — 
mennydörgi egy vidéki vezérczikk, áldoza­
tokra kell elszánni magunkat!

Igaz, — bár némileg kongóan hangzik.
A melyik elől fog járni az áldozatkész­

ségben a közjóért: az lesz a nagyobb.
Akis Nagy-Károly nem rossz példával 

meat elől.
Hol hát az igazság ?
Abban, a mit Wekerle mondott.

Bartók Lajos

san tisztelegtek, jó kivánataiknak adva ki­
fejezést. Este az uj lelkész tiszteletére — a 
„Bika‘-szálloda udvarán — társas-vacsora 
volt, melyen mintegy 120-an vettek részt. — 
Számos pohár-köszöntő mondatott s a tár­
saság csak éjfél után oszlott szét.

* Gyilkosság Derecskén. F. hó 4-én éj­
jel véres gyilkosság történt Derecskén. Móré 
Ágnes 18 éves hajadon, Gulyás János 21 
éves ifjút, egy gazdag özvegynek egyetlen fiát, 
meggyilkolta. A vizsgálati jegyzőkönyv szerint 
a gyilkosság következőleg történt: Móré Ag- 
nes, Móré Mihály gazdag földbirtokos leánya, 
este 11 órakor kiment a mezőre, ott a kerü­
lőnek töltött fegyverét az atyja nevében el­
kérte és a másik dűlőben a már letakart ke­
reszt alatt nyugvó Gulyás Jáno-t, özv. Gulyás 
Sándorné fiát, — a puska csövét homlokára 
illesztve — agyonlőtte. A cselédek és a szom­
szédságban nyugvó munkások üldözőbe vették 
a gyilkos leányt, de el nem érhették, hanem 
a mezei rendőr fia, Csóré Sándor felismerte 

I öt, minek alapján Móré Ágnes az atyja házá- 
< nál elfogatott, ki tettét a csendörség előtt 
í bevallotta, s azt mondta, hogy ő és Gulyás 
I János már régen szerették egymást, de a 
! szülök ellenzése miatt egymáséi nem lehet- 
1 vén, elhatározták, hogy egymást megölik. — 
I Más versio szerint a meglőtt Gulyás János 
i csütörtökön Debreczenben volt méregért,

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS 

»1) EBRECZEN«
politikai, társadalmi és közgazdasági hírlapra.

■ «... , . ,, I csütörtökön Debreczenben volt méregért, mit
iuiíUS l-en uj félév kezdődvén, fel- a leány pénteken éjjel ki is vitt magával a me- 

hívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése , zire, hol Gulyás János dolgozott, vitt magával 
lejár, az előfizetés megújítására. ■ egy fegyvert is, mit azon ürügy alatt kért el

A .Debreczen ‘ megjelen naponkint pén-! gazdájától, hogy kutyájukat akarják meglőni, 
lek és^vasárnap kivételével. | így elkéizülve ment ki a határba, hol midőn

Előfizetési amk úgy helyben mint vidékre: fellelte Gulyás Jánost,
Egész évre.................... 10 frt
Félévre..........................5 frt.
Negyedévre....................2 frt 50 kr

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett a 
kiadóhivatalban vétetnek fel.

Szives bizalommal felkérjük tehát a n. é. 
közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hoz­
zánk mielőbb beküldeni szíveskedjenek, ne-: tudta bizonyosan, 
hogy a lap küldésében fennakadás történjek, j Bem ?

odaadta neki a fegy­
vert, az azonban nem merte sem magát, sem 
ót meglőni ; ekkor Móré Ágnes vette 
kezébe a fegyvert, s miután annak csö­
vét G. J. saját kezűleg tette a fejére, ó elsü­
tötte ; s midőn látta, hogy G. J. elesett, ő 
futott haza egyenesen, s a kun vele levő 
mérget csak azért nem vette be, mert nem 

hogy meghalt-e G. J. vagy 
utihon pedig nem volt ideje a mérget

lápig, — mindez nemcsak elposványosodjék, fizethetni Teleydi K. Lajos ur 
hanem „el-ecsediláposodjék" a szekhely-kéidés seben is 
miatt ?

Szatmár kapja-e meg a székhelyet ? Ez 
esetben megszűnik a mai tisztikarnak ez a 
pompás „titulusa" az örökös megválasz­
tatásra.

, , meginni, mert alig feküdt le, már mentek
Előfizetések és hirdetések a lap részére j utána s elfogták. Az áldozatot tegnap te- 

Debreczen (föpiacz, Sz. Nagy Károly-ház) Ku- j mették el.
tasi Imre jiyomdájába küldendők. Helyben elő-! * Miben halt meg Orbán Balázs? Mára

könyvkereskedő- j műit esztendőben, néhai 0, áa Balázs bete- 
j geskedése idején rebesgettek, hogy Orbán

A „DEBRECZEN“ kiadóhivatala. .Balázst megmérgezték s ennek a 
betege. Halála alkalmával újra fölmerült ez a
Kalandos hir a fővárosban. Annál feltűnőbb, 

! hogy most egy újabb alakban újra ismétlődik 
; ez a rettenetes gyanú. „Orbán Balázs 
emléke" czimea az unitárius Dávid Fe­

li t L Y i h i itt K
Dicsőít József, a czegléd-utczai t-v.

N.-Iiárolyban maradjon-e? Akkor meg rög- ref. templom lelkésze, tegnap d. e tartotta 
tön uj restoráczió kell a régi tisztikar helyett,, beköszöntő predikíezióját a nagy-templomban.! rencz-egyesüiet egy füzetet adott ki, melyet a
a mely „mehet 1“ Az isteni-tiszteletet megelőzőleg a presbyterium ; megboldogult barátai és ismerősei állítottak

Melyiknek kívánjuk tehát, hogy fütyüljön ; gyűlést tartott, mely gyűlésen történt meg az ; össze. E füzet iöijegyzesei között Incze József
mikor Plato is amicus, Aristote- j uj lelkésznek ünnepélyes beigtatása. Az uj : Kolozsvárról feléleszti a gyanút, ezeket írván :

i lelkészhez Könyves Tóth Mihály, „Házát teljesen kirabolták ; ereklyeként őrzött 
ev. rét. lelkész intézett gyönyörű beszedet, i családi ékszereit s értékes papírjait is elvit- 
uure Dicsőti József meghatva válaszolt. Az j ték, sőt mérget is keverlek neki (a minek ál- 
isteui-lisztelet d. e. 9 órakor kezdődött. A ! dozala is lett). A törvényes megtorlás útját is

kereste általam. De e kozbeu a bűnben ré-

a fülembe, 
les is ?

Mi egyedül azért kardoskodnánk objektiv 
és oszthatlan rokonszenvvel, hogy miadakettó 
megkapja, — ha ez megint megyei feloszlás
nélkül lehető volna ! ’ nagy-templom zsúfolásig megtelt közönséggel,

Addig reméljünk az időben. Ez a nagy ! a debreezem ev. ref. lelkészek, a gyöngélkedő 
praxisu, orvos csillapítani fogja az első- j fc. Révész Bálint urat kivéve, miudaunyiaa 
szerelmest szenvedélyeskedést, s még Szatmár i jelau voltak, ott voltak további a főiskolai

A „BÖBieZH- TÁSKÁJA

A kincstartó.
— Történelmi beszély. —

Irta : Dr. Bayer Ferenc z.
(i'uiyiatas.J

De hogy ezt nezze, nincsen erkezese; 
lerohan ujuuijHaramOeg, osztja parancsait jooo- 
ra-oaira. Szaiau a turoan lejvesztellen. Itt 
agyagot czipelnek, hogy megrongált tálaikon 
betömjek a teszeket ; amott aezt szerszámmal 
lupouznaa a lóuynasok möge, talpon van az 
egesz óznia «sag, az ő agyúi sem nevernek 
tetten.

Főikéit a nap, bíbor lénye mint verözön 
borúit a üaiczolokra. Bomboio agyuszó helyett 
pusnak ropognak, kardok Csattognak, S női 
nalomia dűli az al.izunaut nótái, owladvanyaiu 
emuét einoer elten kuzu UilO nateggai. — 
Kémény, Uusszu tusata visszavonul a magyar­
ság ; s Allan ! Aiiau 1 üoróg az ozmánok 
egetverö nauasa, visszavertek az ostromot.

iiaiamoeg eppeu ki anar rontani, ami­
kor újra megszólalnak az ellenséges agyuk s 
teli túrokkal niai.uan veszt, pusztulást tar le­
jere. Az egy in teteriu csatamenjet s ó este- 
ueniauai tun; úgy viszik vaaukon a fellegvár­
ba ; mrunauasUK elmarad.

DeietObeu aduit a nap már, hogy a be- 
uoutou kapunan vezeti rubano lovasait egy 
iiju levente. Fener attilaja erőtől duzzadó 
tagonai ion, s ugyanuly színű kalpagajan ku- 
csagus lorgu ímuoiy og ; jobojaban pedig mez­
telen naiú dauy szinrakat görbe pengéről.

Megia ja a toron a támadókat es oda 
ósszpuutosiija erejet. Mint torlodot két hul­
lám, Csapuan egymásra, reag a tóid aiattun a 
napú aijauau.

— Cram király 1 — rivalg egy éiteab 
terhű ...

— uoveas 1 — parauesoija az eiillszágul-

ugy lehet az elérheílen ideállal, mint nántui 
Konya János uram volt a királyi táb­
lával, a miért egész Debreczen törte magát 
annak idején ; mondván ö kigyelme K ő r ö s s y 
Sándornak:

— „Kell az ördögnek az a tábla 1 Hogy 
még vagy nyolczvan mameluk-szavadzóval 
megszaporodjék a nömös város!. . . Meg csak 
a harmadik kerületben — ott üssze a part

* :....... > -- - a

dozó, karja kétfelé oszt halál s tajtékzó mée- 
je holtakat gazol.

— Magyarok Istene ?
— Allah, Allah :
S hömpölyög befelé az emberáradat. Má­

tyáshoz sújtja nehez vasát egy török, de feie 
útjában eltogia Kádasdi heves vágása s a kar­
dot szorító gazdátlan kar estében csak könnyű 
sebet ejt a király balján.

E perezben ordítva hátrál a törökség, 
fut a megnyílt fellegvárba, honnan már teher 
zászlót lengetnek alá, a betört magyarok szem­
ben a háromszinü lobogót pillantották meg, 
mit az alsovarfokara Székely János tűzött. 
Mig Mátyás a kapu felöl támadott, addig ó es 
Szapoly&y Imre dandaraikkal a déli bástyákat 
rohanták meg s öldöklő vivas után megmász­
tok a falat.

— Főlséged karja vérzik, szól ijjedten 
az üdvözletére siető Szapolyay.

— Nem olyan nagy baj ; Nidasdinak 
köszönhetem, hogy egyáltalán még meg van, 
— viszonz az ilju király. — Szép volt a vágás, 
Ungor meglátszott rajta, hogy apámtól tanul­
tad a fegyvertorgati-st.

— Éljen Hunyad dicső fia 1 Éljen a ki­
rály 1 — szakitá meg a öeallott csöndet a 
harczinép üdvözlésé, a mikor követség 
jőve.

— Mára elég a dicsőségből eanyi, mond 
Mátyás, kemény tusáuk vala, fáradt népünk 
terjen nyugalomra; a török követséget is tá­
borunkban íogadom ; de csak akkor, — vete 
utána, — ha valamennyi keresztyént, ki fogsá­
gát smli, magával hozza.

Ezzel azutan dicsergetve katonái vitéz­
séget, az urakkal elül mene, a vívok követik 
nyomát. Lengő harsonák s dobok pörgess 
mellett a megvívott város lópiaczat megkerü­
lik, örömsugarzó tekintetük a fellegvárból le­
néző ozmánok bus szemebe néz.

Amerre járnak, elesett bajnokok, előbb 
ellenfelek, most békésén nyugosznak egymás 
mellett; elfordítja turbáuos fejét az egyik,

tanárok, számos v <rosi és megyei tisztviselő 
stb. Dicsófi József e szeatirásbeli tételre 
alapította beszédét: „Én vagyok a ti test­
véretek József, — el-e még közietek az én 
atyám ?“ A nagy gonddal kidolgozott s szépen 
előadott beszedet nagy figyelemmel hallgatták 
a hívok. A predikáczio — mint értesülünk — 
külön nyomtatásban meg fog jelenni. Isteni­
tisztelet után az ilju lelkész lakásán számo-

szesnek tartott egyik személynek hivatali elő­
léptetését kieszközölte. A méregkeveröról pe­
dig azt írja hozzám : „Tégy belátásod szerint, 
én szelidszivü, bűnbocsátó ember vagyok s az 
emberek abszolút romlottságát nem hiszem."
— Harmadszor merül fel tehát
— ezúttal igen határozott formában — Or­
bán Balazs megmérgezésének 
hire. Ez elég ok arra, hogy az ügjgyei fog­
lalkozzanak az illetékes hatóságok is.

* Felfüggesztett tisztviselők. A függet­
lenségi es 48-as pártaoz tartozó soz-

hogy ne lássa még halottaiban sem legyőzőit, 
s felkarjára emelkedik a haldokló magyar 
levente, diadalmámorban költözik a más vi­
lágra.

A melyen berontott, Mátyás vitézeivel 
ugyanazon kapun kivonulva most közeledik 
táborához, meiy mióta a nemzeti hármas szint 
lengeti várfokán a deli szellő, ujong a győze­
lemnek miatta. A hegyoldalban tekervén)’esen 
alábocsájtkozó utón a mint lefelé haladnak, 
völgy öle bői riadó üdvözlés fogad, a a diadal­
masan visszatérőket.

Sátrak ezrei hosszú rendekben tarkázuak; 
a Vrbas mentén föl az erdők aljáig kiterjedt 
nagy várost vélnél láthatni, tündérszóra hüs 
najuaibau oda varázsokat, közök, sikátorok, 
terek, piaczok rendszeresen csoportosítják, a 
tömerdea vaszoubazat.

Középen, hova sugarosan futnak össze 
a tábor fóoo utczái, lejtős halmon diszlik. Má­
tyás fejedelmi sátra, szeiiős ereszéről bibor-
sziuü bársony folyik gazdag redíkbeu alá, s 
tetejebeu ott pompázik fekete hollója a ííu- 
nyadyakuak. ide tere be a király, míg a har- j 
ezosok szerte ószláv ak.

Székely János beforduld Tonsana Fereacz 
királyi orvoshoz, kinek sátora a királyné 
szomszédjában áll vala, s a tisztes aggastyánt 
sok mindennemű vázai könyvei meg tudorná- í 
uyos készülékéi mellől hivá el, hogy Mátyás ' 
sebesült karját ápolásba vegye.

A vívás nehez íaradaiini után hogy meg­
pihenjen nyugalomnak adta magát a sereg ; 
itt a lekantarozottt ptnpák elé vet abrakot, 
szénát a legénység, amott sátortéren ökröt 
forgatnak óriási nyárson a fől-főtnyaldosd 
lángok lelett, ernitt pedig bort mér csoboly- 
Okba a csapat számadója. Élénk zűrzavarban 
tarkazik egymásba a különböző katonaság, 
kenye-kedvet követi mindegyikünk; csak 
az őrszemek vannak fegyverben; szolgala­
tok szigora köti helyhez a tábor biztousá- 
ságáért.

— Péter öcsém, mond Ujlaky Miklós a

meg-zőllitotthoz lépve, pattantyúsaid ugyancsak 
derekasan lőttek, alig maradták mutatóba ron­
gyai a deli fainak.

— Meghiszem azt, felei öaerseiesen Szo- 
kolyi, pompás helyünk van, meg tiszta munkát 
is végeztek fiaim.

— Pinent csapatomat, kijelenti Ráskai 
Balázs, kétfelé osztottam, egyik része a hol­
takat takarítja el, sebesülteket hord össze a 
másik.

— Ugy-e bizony, kardi Ujlaky a je­
lentésiétől, sok emberünkbe van e győze­
lem ?

— A pogány kétszer annyit vesztett, vi­
szonz Ráskai, mikdzbe mindhárman kerek kis 
asztalkdre telepednek.

— Első poharat a királyért — mond 
ünnepélyes hangon Szokolyi — éljen Má­
tyás 1

Cseng a pohár a vígan szaporázza a
szót.

*

Másnap szokatlanul kora reggeli órában 
Ráskai síró leánykát vezet kezénél fogva a 
király sátrába, úgy tizensét-tizeahárom esz­
tendős lehetett. Megbomlott szőke hajfürtéi 
hosszan tolják körül hattyú nyakát s meg- 
rongyolt ruhái tosledezó vénusi szépséget ta­
kargatnak.

— Hal veszed, Bilázs fiam ezt a gyö­
nyörű gyermeket ? kérdi Mátyás medvebórös 
táoon ágyán jobbjára fóltámaszkodva.

— Eölségesuram, felel tiszteletteljesen a 
kérdezett, tőrök inartalócz kezeiből ragadtam 
ki. Reggeli őrjáratomon, hogy a déli _órszem- 
uéi vagyok, Vrbas mentén fölfelé vágtat egy 
pogány, uttaa vetem magam, kiáltok neki, 
adjon meg, hallgat szavamra; az ingoványbán 
elérem, addig menekülő kémnek tartottam, 
most haliám csak a gyermek kiáltozását; le 
kelle ütnöm a kajánt, mert nem terelhettem 
vissza, fegyvert fogott reám. A leánykát el­
hoztam, parancsolj vele.

(Folyt, köv.)
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tisztYiselök üldöztetése a Szapáry-kabinet alatt 
is rendszeres folyamatban van. Kalocsán például 
vérengzésig vitték e dolgot, csakhogy a fii g- 
getlenségi és 48-as párt jelöltjét bíróvá ue 
választhassák. Derecskén nem mentek 
ugyan ennyire, de azért a derecske! esemé­
nyekből is kitűnik, hogy mily nagy szálka a 
a felső hatalmak szemében az, ha valamely 
köztisztviselő nem az egyedül üdvözítő ma- 
melnk-párt hive! Mint ugyanis derecske! le­
velezőnk Írja, F rátér Barna főszolgabíró, 
Zákány Lajos községi főbírót a derecs­
kéi függetlenségi ésj 48-as párt elnökét és 
Szőke József község-gazdát, minden igaz 
ok nélkül, állítólagos hivatalos hanyagság 
miatt, állásaiktól felfüggesztette, — az élőb­
bén! a kormánypárti B. Szilágyi Sándor, 
az utóbbi pedig Dombi Imre által helyet- 
tesittetett. Zákány Lajos főbírót már máskor 
iz zaklatták a felsőbb hatalmak, de a közbi 
zalom ismét a főbírói polczra ültette őt.

* H.-Böszörményből vettük a következő 
nyilatkozatot : „Félreértések kikerülése végett 
kinyilatkoztatom, hogy a „Debreczen“ 
121-ik számában megjelent czikkemre Paksy 
Károly böszörményi polgármester ur által 
írott röpiratban azon állítás, mintha czikkem- 
ben azt Írtam volna, hogy a „48-a s párt 
jobbjait üldözi* téves, mert czikkem- 
ben ily kifejezés nincsen. A jobbak üldözésére 
vonatkozó egész passusa czikkemnek perig 
általam nem specifice, de általános 
szempontból íratott, s csak sajná­
lom, hogy magára értette. Továbbá tartozom 
annak kijelentésével is, miként én a „Debre­
czen“ levelezője ugyan vagyok, de a mit Írok, 
az saját véleményem s nem bizonyos 
párt nézetének tolmácsolása, 
s ha állításaim kétesek volnának, mindég van 
ut a megczafolására — én nekem pedig a bi­
zonyításra Leiigyel Imre ur nyilatkozatát 
készséggel tudomásul veszem, s Ígérem, hogy 
a választási aktus lezajlása 
után e lap igen tisztelt szerkesztősége ut 
ján — kivánatára — forrásomat megnevezem. 
Eióre jelzem, hogy az a férfiú Lengyel Imre 
urnák jó ismerőse a nagy tisztelője. Böször­
mény, 1890. jul. 5. Cox-Box.“

* Verekedő katonatiszt. Városunkban, hol 
a polgárság és katonaság teljes egyetértésben 
él, nagy feltűnést keit a kővetkező eset : 
Szombaton éjjel egy 39-ik gyalogezredben 
főhadnagy találkozott a czegléd-utcza- 
Bóhm kávéház előtt Fereaczi István szabóval, 
ki haza igyekezett. A főhadnagy Ferenczit, en- 
ek állítása szerint, sértő szavakkal illette, mire 
Fereaczi erélyesen visszafelelt neki s tovább 
akart haladni, de a főhadnagy megragadta 
és ütniverni kezdé az öklével, 
úgy hogy a szabónak orrán-szá- 
ján ömlött a vér. A verekedésnek egy 
rendórbztos közbelépése vetett véget. A fő­
hadnagy ellen a rendőrség megtette a föl­
jelentést.

* A büdszentmihalyi rabi ógyilkossag ügyé 
ben a bűnvádi vizsgálatot nem fejezik be 
egyhamar, a mi főként annak a körülménynek 
tulajdonítható, hogy a fővádlottat, Sóvágo Já­
nost, a ki nemrég szökést kísérlett meg, a 
Tégláson elkövetett gyilkossággal is gyanú 
sitjak. A vizsgálat befejezését különben az is 
késlelteti, hogy a vádlottak a vizsgalati fog­
ságot elrendelő végzés ellen a kir. itéló tab 
lahoz fölebbeztek.

* A magyar állampolgárság íentartására 
— mint egy belügyminiszteri rendelet leg­
utóbb kimondta — elégséges a községi illető 
segi bizonyítvány megszerzése is és ez a tá­
voliét folytonosságának megszakítását eredmé­
nyezi.

* A számonkerőszek a városnál e hó 
28-áa fog megtartatni.

* Lelxeszvalasztas. Nádudvaron múlt 
vasárnap választottak lelkészt néhai Ösváth 
Lajos helyére. Megválasztották Veres Géza 
p. íadányi segédleikészt 365 szavazattal ; Futó 
Zoltán temesvári segédlelkész 99 szavalatot 
kapott.

* Monstre vegtárgyalás. A helybeli kir. 
törvényszék ma kezdte meg Szalai András és 
társai ellen folyamatban levő büuper végtar- 
gyalását. 24 vádlott van beidézve lopás, be­
töréses lopás, orgazdaság, tulajdon ellem kihá­
gás és egyebb bűncselekmények miatt. A büucse 
lekmények egész Egerig terjeszkednek, Hajdu- 
Szabolcs- es Hevesmegye számos városán es 
községen keresztül. Tanukul több mint nyolcz 
van férfi és asszony van beidézve. A tárgya­
lási teremben, egy nagy ládában össze vaunak 
halmozva az ellopott es visszakeritett tárgyak, 
melyek között bőven vannak czifra-szürök, roj­
tos gubák, párnák, gyűrűk es sok minden egyeb. 
A vádlottak nagyreszt parasztemberek, kik 
lurfangosabbualTurfangosabb módon azúrnak 
kibújni a vád alól. Egy némelyik vádlott, ki 
talán most került először városba, töbször 
megnevetteti még a komoly bírákat is czilra 
beszédmodorával. Egyik igy szólította meg a 
tói veuyszéket : „császári es királyi nagyságos 
törvényszék.“ A vádlottak 1888 novembertől 
vizsgálati fogságoaa vannak. A bíráknak ne­
héz dolguk van velők, mert uagyrészt kono­
kul tagadnak. A vegtárgyalás elfog tartam 
3—4 napig. A törvényszék következőleg ala­
kult meg : eiuók Újhelyi András, szavazó bí­
rák : Konrád Sámuel és Kotter Bela, jegyző : 
Budahazt Zoltán, kir. ügyész : Sarváry Lőrinc. 
Yedók ; SzmaiGy. ür. BakonyiS, és Dr. Irinyi 1.

* Különféle úszás. Egymáshoz surlódnak 
az utczán, amint a melegben fújtatva robotol­
nak ellenkező irányban egy ur és egy másik 
ur, barátok s észrevevén egymást, odavetik a 
szokásos „hova, hová“-t.

— Megyek az irodába dolgozni, — felel 
az egyik elcsüggedt ábrázattal, kesernyé-en és 
izzadva.

— Megyek fürdeni, — felel a másik vi­
dáman —- s te dolgozni mégy, mikor az egész 
világ úszik ? 1

A szomorú barát közbevág :
— Hiszen úszni én is úszom.
— Hogy-hogy ?
— Két hét óta fürdőn van már a 

feleségem!
* Zár alá vett város. H.-Szoboszló város 

belterületén a hasított kórmü állatok között a

^*7’ ie6t*bt) körlövéssel Budabázi Miklós 1 teadők. Romániai és sierbiai sertéseknél, me- 
drb 1 frt03 tallért. j iyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek

Csillagok járása. Julius hónapja érdé- páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
yésebb csillagászati tüneményekbe nem igen j téríttetik.
dicsekedhetik. A nappal, mely julius 1-én 15 i Serléalétszám: juliua 2-án volt 
óra 53 perez hosszú volt, a hő végéig 54 p. készlet 167,102 darab, — julius 3-án fel­
fogy. A hold utolsó negyede lesz 9-én reggel I hajtatott 905 darab, — julius 3-án elazáliit- 
6 órakor, ujhold 17-én reggel e pemkor, első itatott 538 drb. Maradt készletben 167,469 
negyede 24-én reggel 4 órakor, holdtölte 31 én; drb sertés, 
es e 10 óra 41 perczkor. A bolygók közül 
esténként egyszerre négy : a Jupiter, Mars,
Uránusz, és Szaturnus van láthatáronkon.

Talaltak a nagyerdőn egy gyermek j — Országgyűlési képviselő és kir. al-
napernyőt, a piacz-utczáa pedig egy pénztár- j ügyész párbaja A szabadkai kir. törvényszék 
czát, pénzzel. Az előbbinek jogos tulajdonosa j e bő 4-én Német Ede vádlott perujitási kér- 
a II. kér., az utóbbié pedig a III. kér kapi- ] vényét tárgyalta. A kérvény indokai Olay La-

Törvényszék.

táaységnál jelentkezhetik. I jós orsz képviselőre és édes anyjára rendki- 
! vül sértők. Kéri Miklós kir alügyész a per- 
j újítási kérvényben foglalt indokok mellett fog- 
I iáit állást, de a kir. törvényszék az inditvány-

K-ííse erase dús
A Gazdák és Iparosok általános hitel , , , , , , T . ......

_____________________________________  szövetkezete f. évi jun. 29-én tartotta meg j nak ‘leb't nem ado.t. Olay Lajos ez okból he-
száj és köröm-fájás járványos jelleget öltvén, j negyedik évi rendes közgyűlését Budapesten \ >esen megtámadta a kir. ügyészt, a ki
a x7«Si»no vár áIá vÁtotdtfr B’ynrvnsmflrhfl iiih. i Palin TT I»Ír nrut? ovit 1 L-áiivíqoIA tulnrllz ioi o i B) 6 2 II 8 2 J t 8 i

a ki erre
szarvasmarha, juh, [ Papp Elek orsz. gyűl. képviselő elnöklete !Jnegüagytaazórökaek, hogy a 

Debreczen, 1890. j alatt nagy számú érdekeltség mellett. ! . „ P viselőt tartóztassák le ; az
5 z. k. város r.- j A szövetkezetnek ezen lap mai számában | ^ök azoabaa e .m?ghagyásnak nem tettek

a város zár álá vétetett, 
sertés-vásár betiltatott. - 
julius 4. Debreczen 
főkapi tán y ság a.

* Gászjelentés Özv. Gőayei Pócs Gá- ! iája szerint minden 20 frtos részvény 
borné szül. Toka Klotild, Gőnyei Pócs István, melyet az 1889. évről nyereség illet 1 Irt

közzétett műit évi mérlege és eredmény-szám- ; ele»et- u’a5j képviselő immunitására bivatkoz- 
1 Iája szerint minden 20 irtos részvényre - íva’ eros kifejezések után távozott, mire az

i ügyész sértő szavakat kiáltozott a távozó után20
Erzsébet, Ilona és Katalin továbbá Gőayei 
Zsuzsánna, valamint özv. Toka Zsigmondné 
szül. Becskay Rozália az összes rokonok ne­
vében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik 
forrón szeretett s felejthetetlen jó férje, atyjuk, 
testvére illetve vőjének Gőnyei Pócs 
Gábor köz- és váltó ügyvéd, — a Szat- 
már-Németi ügyvédi kamara helyettes e'nöke, 
uradalmi ügyész, Szatmár vármegye törvény­
hatósági bizottsága, továbbá \ közigazgatási bi­
zottsága s ennek összes albizottságai, valamint 
Nagy-Károly város képviselő testületé tagja 
és a nagy károlyi takarékpénztár-egyesület 
igazgatósági aieinökének f, hó 6-án reggeli 

2 órakor munkás élete 65-ik évében, há­
rom heti fájdalmas szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. A drága halott földi ma­
radványa f. évi julius hó 8-án d. u 5 órakor 
fog a nagy-károlyi ev. ref. sirkertbe örök 
nyugalomra tetetni. Nagy-Károly, 1890. julius 
6. Áldás ás béke legyen a felejthetetlen ha­
lót- örök álma felett !“

Tűz volt szombaton este 7 óra tájban 
Brück kefés és Győzi kereskedő csapó-uuizai 

zámu házban levő raktárukban. A tűz a 
kefe raktárban keletkezett, vaiósziaüieg egy 
eldobott gyufa miatt; aztán átcsapott a szom­
széd raktárba, mely egy faajtóval volt eiva. 
lasztva. A tüzet a kivonult tűzoltó: 
rosao eloltotta. A kár nehány szí

* Öngyilkosság. Kiss János, 
születésű csizmadia szombaton

kr osztalék fizettetik, s örömmel konstatáljuk, j B sértő szavakért Olay elégtételt követelt az 
hogy ezen nemesczélu hazafias intézmény — j ügyésztől, előzőleg pedig az immunitás meg- 
meg mindig küzdve a kezdet nehézségével - ' sértés,ű miatt az igazsagügyminiaztérhez távi- 
oly rö vid fennállása öta ma már az ország raö jelentést tét:. Miután az ügyész kijelentette 
külómböző részeiben mintegy 500 fióktelepre . b°g? kész az elégtétel megadására : az ügy 
nőtte ki magit, és minden más inreális hi- j kardpárbajjal nyert elintézést Olay Lajos se- 
telszövetkezetlól lényegesen különbözik; foly- j £édei T0 tak : Halász honvédőrnagy és larkas 
ten növekedőben van oly annvira, hogy ezek- Zsigmond ügyvéd, Kérj ügyész segédei pedig 
nek kormányzata és felügyelete a budapesti ! BeC3®' Imzf “■ f8 k,r- alezredes és Herczeg 
vezérigazgatóság részérói ma mar lehetetlennel11^ vo tak A párbaj Kéry ügyész suljo- 
vált ; minélfogva a múlt közgyűlés az eddigi j “bb,<,s.tPl"y Lajos könDyü megsebesülésével 
hiányosnak bizonyult alapszabályoknak múdo-1 végződött.
sitását tartotta szükségesnek és az e czélbói i — Kókán János előtt szombaton hirdette 
készített és benyújtott tervezetet a fenti napon ; ki a budapesti kir. törvényszék a jogerős ku- 
megtartott közgyűlés el is fogadta ; melynek ; fiai ítéletet, Kókánt tudvalevőleg 7 évi fegy- 
értelme szerint a vezérigazgatóság nagyobb 1 házra ítélték, mely büntetésből a kir. kúria 
helyeken — mint a milyennek Debreczen van : 10 hónapot a vizsgálati fogság által kitöltöt- 
első sorban kiszemelve — „a Gazdak és Ipa-; nek vett. A büntetést ez évi junius hó 19-től,

azaz a kúria Ítélet keltétől számítják. Kókán 
a kit a vizsgálati fogság nem igen viselt meg 
nyugodtan halgatta végig a szigorú ítéletet, 
majd szótlanul meghajolt a törvényszék előtt 
és a fogházőrtól kísérve oda hagyta a tárgyaló 

I termet.

kamat mellett eladni
kevésbe

tagjait kisebb összegű kölcsönökkel segítve, j ‘ 
debreczeni; az összes tagjait pedig az árucsarnokbol jó j 

éjjel bele- > minőségű és olcsó árukkal lássa el. j,

rosok deareczeni helyi szövetkezete“ czim
alatt önálló igazgatással bíró üzletet állít fel, 
melyhez a közel vidéki fióktelepek is csatla­
kozhatnak, hogy igy könnyebaen áttekinthető 
gyakorlati vezetes mellett a vidék igényeinek 
megfelelő feladatát érvényesíthesse a szövet-
kezet; mely első sorban is vidékünkön a tér-! ~=-------............. .......
ményuzlet mindennemű agaira fog kiterjedni, i SZERKESZTŐI POSTA.

- b0-y a következet tagjai ne legyenek kény- j A csa„a Szivflh6z.« Nagyon kezdetleges ver,'
. szentve a vidékén sokszor oly tetemes uzsora j T4to1 áU attdl h Uözölhet5 ,enne.

tó-ag barna- I (ka“fc, mel*ett eiadul terményeiket. Második j A buzavirág., Erre i6 ziUUk a him régi kri-
áz“ frtm rUg. I elatlala, Pöf'6 : hogy kevésbe vagyonos sorsú tika . aok jó és BOk aj Tan b - de . mi j* : az

“ 6 . fneiint. Irwflhh nssz.Huil K.r.c.snnoSíkHl aemtve. ... ’ 4nem uj, — a mi pedig uj : az nem jo I
„Szeretném.“ Elég hangulatos vers lenae, de a

ugrott a czegléd-utczai kútba és belei ült. j Felhivatuak tehát most mar mindazon : ket ntolsó versszak gondolata túlhajtott. Hogy 
Ho'ttestét a kaiból ma d. e 10 ó. húzták ki, s í háiráíékoa tagok, — kik részjegyeket Írtak képzeli azt, hogy elevenen temessék a sírba ? 
bonczolás végett beszállították a közkórházba. ; ala — hogy fizetési kötelezettségüknek annyi- : “b hogy bosszús lelke hűtlen kedvesét kísértse?

* Hol esik a legtöbb eső ? A vízrajzi j val is inkább és mieleob feleljenex meg, mert. 0,akodJék az n7en tulhajtásoktól I
osztály, mely tudvalevőleg a fóidmivelesügyi j az ain.rt részjegyei befizetései biztosítják --------------------------------------------
minisztériumban az okszerű vizszabaíyozas el- j csab a szövetkezet létét és müitódési íelada-,

■ - 1 tát; a befizetési kötelezettség alul kivonni I
magukat úgy sem lehelvén, csak felesleges i 
költséget fognak önmaguknak okoztatni, míg ! 
így elérve a uazafias és nemes törekvesh czélt, 
meg azon körülményre is kilátásuk van, hogy 
a befizetett sorsjegyek érteke idővel meg 

ket jelenté-1 na=ysya nőheti ki magat, a mint ezt a tapasz­
talatok gyakran bizonyítják.

Az erdekeit részvényesek megnyugtatására 
kötelességünknek tartottuk meg arról fel­
világosítást adni, miszerint a debreczeni fiók­
telep es árucsarnokuál több rendbeli vissza­
élések és szakavatatian kezelésekből származó 
hiányokért a bizottság elvállalta a felelősséget,

méletét megállapítani van hivatva, legközelebb 
nagyérdekü jelentést fog közrebocsátani 1888. 
évi működéséről, javaslatairól, tanulmányairól, 
a vízrajz, vízrendezés és vizhasznaiat koreoen 
külföldön megjelent nevezetesebb közlemé­
nyekről s egyszersmind a Dúsa folyó 187ti— 
1887. évi vízállásait is adja. A 
kény terjedelmű könyv közül az utóbbi csu­
pán szakférfiúkat érdekel, az évzcuyv azonban 
altalános érdekű dolgokat is fog tartalmazni, 
mert előadja a vízrajzi osztály 1888 ik évi 
munkaprogrammját, mely szerint a diával, 
murai és marosi vizmeréseket rendezte s a 
vizemesztesek mérésere alkalmas szakaszokat
kijelölte. Mérte továbbá a vizsebességet a Ti- { ős a hiányos befizetés már folyamatban is van ; 
szabau s nyilvántartotta a mederalakulást.; ? hik ezen hiányokat roszakaratulag elő- 
Tanulmányozta a dunai árvizek lefolyást yj- j idézték, a tek. kir. ügyészségnek lesz hiva- 
szonyait. Megkezdte az árvizjelzesi szolgálat; taaa velük a törvény szigora szeriüt elbáuni, 
bereudezéset a Tiszánál; folytatta a vízmű- j a hová ezen ügy annak idejében fel lett je- 
tani felvételeket a Dunán, Tiszán es Maroson. | *eät,e 1 e mellett megemmjüa, hogy ez ügy 
Javaslatot tett az árvizekre vonatkozó statisz- j U8Í 8»Dt3 kapcsolatban a részvényesek további 
tikai adatok beszerzése, gyűjtene es felüolgo-1 befizetésére nézve, mert a részvényeket a köz­
zása iránt. Merte a Berettyó es Körös víz-! ki
sebességét. Felvette és feldolgozta a Maros 
hatásának tanulmányozásara es a szegedi

Főszerkesztő : Szlnay Gyula. 
Felelős szerkesztő: K.ósa Barna. 

Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. 
Kiadó : RutasI Imre.

IVyilt-tér.*)

Nyilatkozat.

tiszameder alakulásának nyilvántartására szol­
gáló keresztszelvéuyeket. S végül csapadék- 
mérő és árvizjelző állomásokat szervezett a 
Tisza, Ternes és mellékfolyóinak vízgyűjtő 
területén. A vízrajzi osztály kimutatja az 1888. 
évi csapadék eloszlását Magyarországon. A 
mérések szerint a magyar tengerpart vidéken 
esett a legtöbb eső s az alföldnek Szentes, 
Szeged, Arad es Temesvár közt elterülő ré­
szen a legkevesebb. E két véglet úgy viszony- 
ük, mint 10 az 1-hez. Részletesen ismerteti 1
azután a jeleatés a Tiszán és mellékfolyóin | május júniusra ,

tíaönaarak. (Budapest terménytőzsde 
julius 4.J Búza tavaszra 7.46 pénz, 7.48 

j áru, búza őszre 7.05 pénz, 7.07 áru, —
pénz, .— áru.

véghezvitt sebességméreseknel követett eljá­
rást, mely körülményhez fölöttébb erdekes 
térképeket és rajzosat is csatol. Értesülésünk 
szerint e becses kiadványok egyike sem kerül 
a könyvpiaczra s az egyes példányok a viz- 
épitészeuei foglalkozó mérnókös közt osztat­
nak szét.

* Tánczvigalom. Az ált. munkás betegsé­
géi yzö és rokkant pénztár „debreczeni élőhe­
lye“ szombaton a „Margit-íürdo“ dísztermé­
ben, igen sikerült tánczvigalmat rendezett sa­
ját péuztára javára. A jövedelem tekintélyes 
összeggel szaporította a segély-pénztárt. A 
négyeseket, melyeket 50 pár tanczolt, Nagy 
Gyula rendezte szokott ügyességgel. Szóllosi 
Gábor vendéglős jó ételekről és italokról gon­
doskodott. A mulatság reggelig tartott. j 45.-----45.szerb, átmeneti közép

A „Debreczen“ julius 2 iki 126. számá­
ban Szarvasai Vincze vásárfelügyeiő aláírásával 
egy nyílttéri közlemény jelent meg, mely előtt 
egy „Többen az érdekeltek közül“ aláirásu 
nyilatkozat foglal helyett.

Előbb érintett közleményben igy nyilat­
kozik a fent nevezett ur „Én pedig..kijelen­
tem, hogy Bundi Sándorral, a ki már börtön­
ben is Ült, hírlapi polémiába nem bocsátko­
zom, hanem a rágalmazást visszautasítom, mie­
lőtt ellene a hatóságnál a szükséges lépése­
ket megteaném. Hogy pedig dolgaimat miké- 
pen intézőm, azt a t. ez. közönség bírálatára 
bocsátom* stb.

E nyilatkozatra ismételten van megje­
gyezni vaióin. Először is a t. vásárfelügyeiő 
ur nem bir tiszta képzettel arról, sajnálatos, 
hogy mi a rágalom ; ö ugyanis azt hiszi, hogy 
az igaz leplezetlen való ragalom I Csodálatos ! 
Velem, „a^ki már börtönben“ ültem, nem is 
polemizál. Ennek jelentőségi indoka van,;de az 
eu becsületem tisztaságát nem állítólagos „több 
érdekelt“ esetleg vásári írnok bizonyságtéte­
lével, hanem az egész váron józan itelö pol- 

i _ gárságavai oizonyitom be. — Ez véleményem
főágén 1891. máj.—jun. 5.27 pénz, eg)felöl, — Ha Különben akármilyen kis pont 
5.29 áru, jul.—aug. 5.20 pénz, 5 22 , lennek másfelől, azt hiszem, jogom van, érmt- 
áru. — Zab tavaszra .— pénz. .— ! kezvén vele, akármely jogtalan s gorombás- 
aru, őszre 6.08 pénz, 6 10 áru. Ká- ! kod? a3andársze;lemü hivatalnokra, mint

ponti igazgatóság állítván ki Budapesten, ezek­
nek biztosítására az alap a inenegen ki vau 
tüntetve.

Debreczen, 1890. jul. hó 5 en.
A gazdak és iparosok 

általános hitelszövetkezete 
debr. fióktelepének elnöksége.

A mérleg a túloldalon olvasható.

posztarepeze augusztus—szeptemberre
10.95 pénz, 11.— áru.

— öeríesvasar. A kőbányai aertéskeresk. 
csarnok tavirata. julius 4. Az üzlet csendes.
M. urasági öreg nahez 42.-----43.— Írtig m. uras
liatai nehéz 44.----- 45.— írtig, magy. urasági
fiatal közép 45.----- 46.— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 45. ’/«—46 írtig, magyar sie­
delt nehéz —.-------- .— írtig, magyar szedet!
közép 45.----- 45.y, írtig, magy, szedett könnyu
45.------46 — írtig, szerb, átmeneti nehéz

45.—
Lövészet. Az 1890 jubus 6-káu tartott 45.'/, írtig, szerb, átmeneti könny. 45.—46 

lövészet alkalmával dijat nyertek : legjobb ' írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45
mély Dr. Brutman 1 drb 2 frtos tál- kgl. 47.-oa levonással mótermázsánkint őr­

ködő zsandárszeilemü Hivatalnokra, mint a 
minőnek tapasztalta, — s tapasztalja önt 
az egész város lakossága, úgy mint a közel s 
távol vidék, — megjegyzést tenni. — Holmi 
hatóságnál teendő lépésekről is emlékezik 
nyilatkozatában ; helyesen, én már megtettem, 
mert ezzel is tartoztam a közérdeknek.

Azt hiszem, az igazságom, s helyes fel­
szólalásom részén álló, jogtalanul megsértett 
egyesek száma felül fogja Haladni azon kétes 
számú férfiak csoportát, kik önt hivatalában 
szolid, erélyes öreg urnák ismerik.

Debreczen, 1890. jul. 5.

U1

___ Bundi Sándor.
*) Ezen rovatban közlőitekért nem vál-

a S i e r k.



„Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete.“
Os©l©ltvő VÉigyon ! MÁrlen számla az 1889. évről. Sz©nv©do vasryoii íMérleg számla az 1889. évről. Szenvedő vagyon

2 49 Pénztár készlet .
2 105 Befizetendő üzletrészek 

94 Fióktelepeknél készpénz 
94 „ kötvények
94 „ váltok

19 112 Váltótárcza kzp.
7 20 Kötvények „

8 21 24 Kölcsönök „
Q9^113^115 Folyószámla követelések 

15 109 Terményüzlet „
12 81 Borkészlet leltár ss. .

31 Füszerüzlet követelése 
34 111 „ áru-készlete

73 Bőrüzlet követelése 
60 66 „ áru-készlete .

49 Felszerelvények 20% leírása

Kiadás :

60540 56
7277 50

73521 66

23871 26
4774,26

3262 28 
1726655 83

141339 72 
127667 99 

11447 30 
38461; 44
57462 23
4147 06 

29887 40 
82804 53 
39021 71 
18873,97 
16352 26 
19097 —

2316481 72

1
11 25 

32
98
78 
9
43
44

114
96

116

45

Jegyzett üzletrészek összértéke 
Takarék-betétek 
Füszerüzlet tartozása 
Bőrüzlet „
Biztosítási üzlet „
1887—1888 évi osztalék 
Nyugdíjalap 
Jótékony czélokra 
Tiszti óvadék 
Átmeneti kamatok 
Kétes követelések leírása 
nyereség

2228560 — 
43641:27 
13244 44 

477:92 
794|31 

1361 35 
111 93 
46 38 

2000 ■ 

1648 08 
1500 - 

23196(;04

Eredmény számla.

58 108 
13

Költségek............................................
Takarék-betétek kamata. . 38153

1779
59
50

7615 Zsák-készlet 20% leírása.
2433 82 
486 76 486

34 Füszerüzlet félsz. 20 „ „
1426 68 
285 34 285 34

66 Bőrüzlet „ 20 „ „ .
446 72 

79 34 89 34

49 Intéieti „ 20 ,
23871 26 
4774 26 4774 26

Nyereség............................................ 23196 04
68764 83

52 Beiratási dijak .
55 Kamatok .....
53 Részjegy dijak .... 
67 Átiratási dijak .

46 65 Közvetítési- és zsák-kölcsöndijak 
87 Különféle dijak .... 

91 92 Tűz- és jég-díj jutalék 
191 81

34 111 50 66 Áruüzletek jövedelmei

2316481 72

Bevétel

11752 84 
32734,19 

825 50 
280*19 

1180 68 
345 49 
136 96

2151005

68764 88

I

ÉRTESÍTÉS.

A,Magyar aszfalt részvénytársaság4
(Központi iroda: Budapest. Andrássy ut 30.)

Debreczenben az aszfalt-járdák fektetését tényleg megkezdte, s 
értesíti a t. ez. háztulajdonosokat és a nagy közönséget, hogy egy­
idejűleg úgy itten, mint a környéken elvállalja:

NEDVES FALAK
gyökeres szárazza tételét,

továbbá kapubejáratok, udvarok, folyosók, konyhák, boltok, raktárak, mag­
tárak, tantermek, templomok, terraszok, istállók, vágóhidak stb.

aszfalttal burkolását
jótállás mellett, legjutányosabban.

Bővebb értesítéssel szolgál Pollák Samu a társaság képvi­
selője, a munkahelyen (Debreczenben), lakik miklós-utceán 2079. sz. 
a., és Budapesten az igazgatóság.

Debreczen, 1890. junius 1-én.
Teljes tisztelettel

ft magyar aszfalt részvénytársaság
igazgatósága.

GYÓGY MALAGA-SECT
a cs- és kir. borvegyelemző hivatal próbája után 

Klosterneuburgban,

igen jó. valódi malaga,
mint kiváló erősítő szer gyöngékmk betegeknek vér­
szegényeknek, gyermekeknek, vérszegénység és gyomor-

bajsk ellen kitűnő sikerrel, 
és % eredeti palaczkokban és törvényszékiieg jegy- 

. zett védjegy alatt 1

SPANYOL IK)H\AGY KERESKEDÉS 
VINADOR

, „ B5 CS HAMBURG
! eredeti árak : frt 2 50 és frt V30 gyógymalaga V. 

p Aaczk 2 frt — '/, palaczk frt 1 IO továbbá különféle 
tinóin külföldi borok eredeti palaczkokban és árakban, 
valamint poharanként kaphatók Debreczenben Rosszért 
János ur borkereskedésébeo és Varga Lajos fűszer- 

kereskedésében.
A „Vinador“ jegyre pontos figyelem kéretik.

M96
1890.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­

széről közhírré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező Halápi csapszék és az 
ehez tartozó 6 hold föld, a folyó 1890. 
évi október 1-től az 1892. évi deczember 
31-ig terjedő időre, tehát 2 évre és 3 hó­
napra a városháza nagy tanácstermében 
folyó 1890. évi julius hó 23 ik napján 
d. e. 10 órakor tartandó nyilvános árve­
résen, a városi számvevő hivatalban meg­
tekinthető feltételek mellett haszonbérbe 
fog adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal ér- 
tesittetnek, hogy a 401 frt kikiáltási ár 
10 /.-át bánatpénzül az árvereltető bizott­
ság kezéhez készpénzben letenni tartoznak 

Debreczen, 1890. junius 30.

A városi tanács.

a „Margit“ fürdő-intézet telepén újon­
nan épített, s a mai tudomány színvo­

nalán álló

HIDEGVÍZ gyógyintézet
május hó 20-án megnyílt.

Helyi vasúti közlekedés, — nyilvános 
telefon összeköttetés, — árnyas sétá­
nyok, — kitűnő vendéglő. — Vidéki 
vendégek ellátásáról gondoskodva van. 

Iutézeti orvos :

Med. üniv. Dr. TIHANYI SÁMUEL.
Kimerítő programmok a fürdő péuztár 
nál és kívánatra a vidékre bérmentve 
megküldetik. — Előjegyzések a fürdő- 

pénztárnál bármikor elfogadtatnak.

j találmányok
szabadalmaztatnak minden államban

szabadalmi irodája által

BUDAPESTEN,
Muzenm-körut 10. sz.

A magyar Minisztérium által

afőltaláiók bizalmábaajáaiva.
hvenkent őOO-nál több szabadalmat 

eszközöl ki.

Meltóságos gróf Sztáray 
Antal nagy mihál yi (Zemplén- 
megye) uradalma részéről 40 
darab szám feletti tiszta ma­
gyar fajú fiatal tenyész tehén 
eladó.

Venni kívánók felvilágo­
sítást nyernek az uradalmi 
igazgatóságtól Nagy-Mihály- 
ban.

Nagy-Mihály, Zemplénmegye julius 
1. 1890.

Tisztelettel

Báján Imre
_____________ urad. igazgató. |

2351.
1890. -tk. sz.

Budapest, 1889. deczember hó 31-én.
Kovács J. János, Rózsa Jenő

vezérigazgató. ... , fökönyvvezető.
Papp Elek, Papp Károly. Salamon Pál, Kutlánya János. Füredi Ferencz. Beinstingel J. Emil Eles Gusztáv, Kovács Gábor, Naov Géza

ig. elnök. ig. tagok. jg póttag
Ezen mérleg éa eredményszimla a felügyelő-bizottság által megvizsgáltatott és aláíratott, a fő- és mellékkönyvek tételeivel megegyezőnek

találtatván.
V. Balogh Lajos, Balogh Gusztáv, Gradl F Adolf,

a í1“®7" bA,“,ttSá£ eln6ke- , felügyelő bizottsági tag. felügy, bizottsági póttag,
) 1889 ik év végével a tagok száma volt: 38,220, üzletrész : 124.590, alaptőke : 2 491,800 frt, fióktelep 445.

1889-ik év folyamán belépett tagok száma : 14,292, üzletrészek : 29,182, alaptőke : 583,640 frt.
1889-ik év folyamán kilépett tagok száma : 9195, üzletrészek : 13,162, alaptőke : 263.240 frt.

Árverési hirdetményi kivonat.
A h.-böszörményi kir. járásbíróság, 

mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi 
hogy Reményit- Sándor s társai végre­
hajtatnak Szijjártó János és neje Wég- 
lesi Zsuzsánna végrehajtást szenvedők 
elleni 305 frt tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a h.-böszörményi 
kir. járásbíróság területén levő ég a 
csegei 338. szám alatti tjkvben foglalt 
A I. 492., 658., 800., 985., 1097., 1200. 
és 1422. hrsz. alatti ingatlanokra vala­
mint ezen ingatlanok utáni járó közös 
legelőbeli illetményre az árverést 559 frt 
05 krban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte, és hogy a ten- 
nebb megjelölt ingatlanok az 1890-dik 
évi julius hó 30-dik napján délelőtt 9 
órakor Csege község házánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 Vát, vagyis 
55 frt 90 krt. készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi nov. hó 
1-én 3333. sz. a. kelt igazaágügyminisz- 
teri rendelet 8. g-ában kijelölt óvadékké­
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a h.-böszörményi kir. jbíróság 
telekkönyvi osztályánál, 1890. évi má­
jus hó 20. napján.

Deák,
kir. aljárásbiró.

MtijiMtíhtinI fi
tilbííd: k. la
kereskedés ében e e *
ialban K • A - ' 
lyoedsjétao sáp

IISTVÁN
E C Z E N.

K.
ÜT L Ö B iB

KUHINKA
D EB R E

a
 ajánlja pontos kiszolgálót és a leg­

olcsóbb árakban elsőrendű gyárt­
mányokból következő idéuyczik- 
keit, u. m. Szabadalmazott fém- 
zárral teljesen légmentes

BEFŐZŐ-

C2UKR0S ÜVEGEK
egyedüli raktárát, melyeket jóságuk folytán 
a legjobban ajánlhatom ; úgyszintén minden­
féle fehér és zöld, közönséges

befőző- és ugorkás üvegeket,
továbbá

fagylaltkészitő gépek.,
FAGYLALT SZELENCZEK,

2a.id.eg; 1c á, -v é készletek,

híitödézsák, hűtő jégszekrények.
legjobbnak bizonyult

szódavízgépek,
nonplus ultra

kávéfőző gépek, kerti lámpák,
mozsdó asztalok, mozsdó készletek,

a legjobbnak elismert 
Hemdorfi alpacca és chinaezüst

evőeszközök és dísztárgyak
jótállás mellett.

Utazók részére legczélszerűbb
Íí «»

KÉZI- és UTAZÓ TÜKRÖK, ZSEBPOHARAK.
Postai megbízások a legnagyobb figye­

lemmel és készséggel teljesittetnek.

Egy szappanfőző segéd,
ki a szegedi szappan előállí­
tásához ért, alkalmazást uyer

REUTER MIHÁLY és FIAI
czégnél

Itolozsvárt.

Most, h. 
lerás hírek érd 
s köztük Magyj 
mozdította a 
belttgyauniaite^
vényh&tós&gokl 
föl, hogy ügye 
gére.

Biz my új 
gy&rországon, 
döbbentsen 
számithatkn 
gában,

M st máj 
tok alapján 1 
évenkiüt az 
inekek számár 
70-80,000 J 
haséin v-letet« 

Mi egyel 
hogy közegi-szl 
rosszak, s hol 
lat teljesen k| 
adatát inai sz 

Európa
bau sem pusz 
vány dseui- nj 
hazánkban, ól 
nem az égbají 
ban véve nem 
talános müve 
alantas foka, 
nyomon kcczk 
ségót, a kuruJ 
lyekeii dívik a 
telensége. i 

A kiírói I 
rusagosan vail 
alá utalt terüf 
akarattal is 
megfelelni fel 

Azért hi 
de a közegésq 
tani kdt az 
terjedtebb be

I
. j el f 

Emésztól 
Éledtem!

S a lom! 
Ü'a, szil
Égő sze| 

I
Hiszen I
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